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Thema

Anfrage zum IOV-Projekt automatisiertes Fahren in Ilmenau

Anfragen und Beantwortung 

Frage 1:

Wird es einen detaillierten Abschlussbericht inkl. Kosten und Auslastung zum Einsatz der au-
tomatisierten Fahrzeuge zwischen Bahnhof und TU Ilmenau geben?

Antwort:

Eine Dokumentation zum Pilotprojekt hochautomatisiertes Fahren im öffentlichen Straßenper-
sonennahverkehr der Stadt Ilmenau (CAMIL) wurde vom Thüringer Innovationszentrum Mobi-
lität an der Technischen Universität Ilmenau als wissenschaftlicher Begleiter des Pilotprojektes 
erstellt und liegt dort vor. Das Pilotprojekt hatte das Ziel, die Rahmenbedingung für den Einsatz 
von hochautomatisierten Fahrzeugen im öffentlichen Straßenpersonennahverkehr unter wis-
senschaftlicher Begleitung zu untersuchen, was erstmalig in Thüringen erfolgte. Projektziel 
war nicht die Kostenerfassung des Gesamtprojektes, da alle vier Projektpartner (Ilm-Kreis, IOV 
Omnibusverkehr GmbH Ilmenau, Stadt Ilmenau, Technische Universität Ilmenau) einen Bei-
trag zur Projektfinanzierung geleistet haben. Der konkrete Mitfinanzierungsanteil des Land-
kreises am Pilotprojekt belief sich im Haushaltsjahr 2021 auf 289.000,00 € und in den Haus-
haltsjahren 2022 bis 2024 auf je 150.000,00 €. 
Im Projekt wurde die grundsätzliche Akzeptanz der Bürgerinnen und Bürger der Stadt Ilmenau 
zur Nutzung von hochautomatisierten Fahrzeugen im öffentlichen Straßenpersonennahver-
kehr bestimmt. Diese kann im Ergebnis des Pilotprojektes als gegeben angesehen werden. 

Frage 2:

Was ist mit den angeschafften Fahrzeugen geplant?

Antwort:

Es ist vorgesehen, die im Pilotprojekt eingesetzten hochautomatisierten Fahrzeuge zu veräu-
ßern. Die Vorbereitungen hierzu laufen derzeit beim kreislichen Verkehrsunternehmen, der 
IOV Omnibusverkehr GmbH Ilmenau, als Eigentümer der Fahrzeuge.
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Frage 3:

Gibt es Überlegungen, die Fahrzeuge zu verkaufen, und wenn ja, mit welchem Erlös kann 
gerechnet werden?

Antwort:

Es gibt beim kreislichen Verkehrsunternehmen, der IOV Omnibusverkehr GmbH Ilmenau, 
als Eigentümer der Fahrzeuge und Veräußerer der im Pilotprojekt eingesetzten hochauto-
matisierten Fahrzeuge, keine Erfahrungswerte, mit welchem Erlös für diese speziellen Fahr-
zeuge zu rechnen ist.

gez. Petra Enders
Landrätin


